
 嘉義縣民和國小 113 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) 
 

 

 

年級 一年級 
年級課程 

主題名稱 

班級輔導活動- 

知福 惜福 感恩 

課程 

設計者 

李雅淑 

鍾曉雯 

總節數 

/學期 

(上/下) 

21/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題*是否融入 □生命教育 □安全教育 □戶外教育 均未融入(供

統計用，並非一定要融入) 
⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 
■第四類 其他⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

 

和諧、快樂、卓越、自然 

 

 

與學校願景呼

應之說明 

1.透過繪本和影片，能讓學生促進身心健康快樂的發展 

2.透過團體合作與人和諧學習，讓學生理解每個人的特色並尊重他人。 

總綱 

核心素

養 

 

 

E-A2具備探索問題的思考能力，並透過 

     體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，  

     促進多元感官的發展，培養生活環 

     境中的美感體驗。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

 

 

課程 

目標 

1.透過探索和體驗「知福 惜福 感恩」等活動，實踐以創新思考方式與

他人合作達成團體目標。 

2.作品創作發表與作品欣賞過程，能學習他人的長處修改自己的缺點，

培養生活環境中的美感體驗。 

3.學習互相的合作，與溝通的技巧，理解他人，並達到祝福與感恩的學

習活動。  



教學 

進度                  

單元

名稱   
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第 

(1) 

週 

- 

第 

(2) 

週 

【 班

級 輔

導 】

主題: 

我 與

家 人

的 關

係 

語文/1-Ⅰ-1   

養成專心聆聽的習慣，尊重對

方的發言。 

生活/1-I-1 

探索並分享對自己及相關人、

事、物的感受與想法。 

《議題融入》 

＊家庭教育 

家 E5 了解家庭中各種關 係

的互動(親子、手 足、祖孫及

其他親 屬等)。 

畫你與家人

的圖畫 

 

 

1. 能專心聆聽同學發表自

己與家人的圖畫並尊重

對方的發言。 

2. 能分享自己與家人的圖

畫並說一說自己與家人

之間的趣事，感受與想

法。 

1.觀察(30%) 

2.討論發表(30%) 

3.作品發表(40%) 

 

活動一:我的家人 

1.畫一幅你與家人的圖畫 

2.利用圖畫上台分享自己與家人    

  之間的有趣生活。 

 

 

圖畫紙 

彩色筆 

色鉛筆 

2

節 

第 

(3) 

週 

- 

第 

(6) 

週 

【 班

級 輔

導 】

主題: 

我 是

最 棒

的 

 

生活/1-I-2 

覺察每個人均有其獨特性與長

處，進而欣賞自己的優點、喜

歡自己。 

《議題融入》 

＊性別平等教育 

性 E3 覺察性別角色 的刻板

印象， 了解家庭、學 校與職

業的分 工，不應受性 別的限

制。 

1.寫出同學

的優點 

 

 

1. 能察覺家人的工作。 

2. 能覺察同學的優點並

欣賞。 

3. 能知道家人做家事的 

辛勞及願意一起工作

並完成任務。 

1.討論發表(40%) 

2.角色扮演(30%) 

3.欣賞接納(30%) 

 

活動一: 人和人之間 

1.說出自己的優點和缺點 

2.寫出三位同學的優點並上台發 

  表 

  

 

任務學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本—威廉的

洋娃娃 

麵包達人~吳寶

春的故事影片 

學習單 

4

節 

語文/3-Ⅰ-4  

利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

語文/5-Ⅰ-4 

了解文本中的重要訊息與觀

點。 

2.閱讀繪本 4.能享受閱讀繪本的樂趣 

  並學習書中帶給的知識  

  並實踐。 

5.能從繪本中學習尊重他     

  人興趣和喜好 

 

1.討論發表(40%) 

2.角色扮演(30%) 

3.欣賞接納(30%) 

 

活動二:共讀 

1.繪本閱讀—威廉的洋娃娃 

2.全班討論麵包達人~吳寶春的故 

  事 

3.寫出繪本-威廉的洋娃娃，自己  

  最喜歡的一句話。 



第

( 7 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

【 班

級 輔

導 】

主題: 

我 會

保 護

自己 

生活/2-I-2 

觀察生活中人、事、物的變

化，覺知變化的可能因素。 

 

 

 

語文/2-Ⅰ-1   

以正確發音流利的說出語意完

整的話。 

＊《議題融入》 

融入家庭暴力防治 

1.身體圖表 

 

 

 

 

 

2.家暴專線

~113 

1.觀察身體圖表，注意生  

  活中人、事、物的變 

  化，察覺環境及其變化 

  所造成的危險，運用合 

  適的應變方法保護自  

  己。 

2.在生活中，能覺察環境 

  問題時可能產生的危  

  險，並學習保護自己和 

  說出家暴專線  

  ~113。 

1.觀察(50%) 

2.發表與討論(50%)  

 

活動一:熟悉各種社會資源 

1. 瞭解家庭的特質與每個人的

義務與責任  

2. 熟悉各種社會資源及支援系

統，並幫助自己及他人。 

3. 練習電話的使用，並熟悉報案 

專線。 

 

身體圖表 

電話  

2

節 

第 

(9) 

週 

- 

第 

(13) 

週 

【 班

級 輔

導 】

主題: 

感 恩 

惜福 

語文 /2-Ⅰ-3   

與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想

法。 

 

 

母親節卡片 1.製作母親節卡片能適當

的提問、合宜的回答，

並分享設計母親節卡片

的想法。 

1 作品發表(30%) 

2.專心聆聽(30%) 

3.作品欣賞(40%) 

活動一:母親卡 

1. 透過觀察、發表、討論、分享， 

引導學生 覺察照顧者的辛

勞。 

2. 製作一張卡片對照顧者的感

恩並寫出感謝的話語。 

 

卡片 

彩色筆 

色鉛筆 

5

節 

生活/4-I-2 

使用不同的表徵符號進行表現

與分享，感受創作的樂趣。 

兌換卷 2.能使用不同的媒材              

  進行表現與分享兌換卷  

  設計，感受自己創作兌 

  換卷的樂趣。 

1 作品發表(30%) 

2.專心聆聽(30%) 

3.作品欣賞(40%) 

活動二:兌換卷贈送 

1. 設計一張兌換卷，送給照顧者 

2. 將全班兌換卷的作品，布置在

班級裡，讓大家一起欣賞。 

第 

(14) 

週 

- 

第(15)

週 

【 班

級 輔

導 】

主題: 

我 會

保 護

自己 

語文/2-Ⅰ-1   

以正確發音流利的說出語意完

整的話。 

《議題融入》 

＊性侵害防治教育 

性 E5 認識性騷擾、性侵害、

性霸 凌的概念及其求助管

道。 

「大野狼和

小紅帽」的

故事 

 

1.能正確的說出「大野狼和    

  小紅帽」的故事內容。 

 

 

1.專心聆聽(30%) 

2.分享與討論(30%) 

3.發表(40%)  

 

活動一:小心大野狼 

1.以「大野狼和小紅帽」的故事來  

  引導兒童認識侵害事件。 

2.分組發表如何保護自己的方法 

 

 

繪本-大野狼和

小紅帽 

學習單 

 

2

節 



第(16)

週 

- 

第(17)

週 

【 班

級 輔

導 】

主題: 

你

好 !

阿 兵

哥 

語文/2-Ⅰ-1 

以正確發音流利的說出語意完

整的話。 

語文/2-Ⅰ-2 

 說出所聽聞的內容 

介紹國防的

影片 

1. 能正確說出你所觀看   

國防的影片完整的內

容。 

2. 能說出你所聽聞國防

的內容。 

1.口頭發表(50%) 

2.活動參與(50%) 

 

 

  

 

活動一: 認識國防 

1.什麼是國防？ 

  國防就是保護自己國家的力量。  

  (包括武力、經濟、夥伴…等) 

2.國防安全是誰的責任？ 

  每一個人國民(全民)的責任。 

3.我們可以怎麼做？ 

  內:團結  外:合作 

 

國防影片 

任 務 學 習 單

  

2

節 

第(18)

週 

- 

第(21)

週 

【 班

級 輔

導 】

主題: 

展 翅

高飛 

生活/7-I-4 

能為共同的目標訂定規則或方

法，一起工作並完成任務。 

生活/7-I-5 

透過一起工作的過程，感受合

作的重要性。 

1.海報 

2.卡片 

1.能為畢業的學長學姊，訂 

  定海報的製作方法，一起 

   工作並完成任務。 

2.透過一起工作的過程，感

受卡片製作合作的重要性。 

1.作品發表(50%) 

2.作品欣賞(50%) 

  

 

活動一:驪歌響起 

1.製作畢業海報 

2.在海報上寫出對畢業生祝福的 

  話並畫上祝福的圖畫 

3.將全班卡片製作的作品，布置     

  在班級裡，讓大家一起欣賞。 

 

海報 

卡片 

彩色筆 

色鉛筆 

  

3

節 

教材來源   ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

※身心障礙類學生:□無  ◼有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙(1)人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: ◼無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.課程內容和繪本閱讀可結合學生的生活經驗及知識，非常適合學生進行學習，惟在進行分組討論時，建議依其能力進行工作分配，各司其職，讓學生能從中獲

得成就，另建議安排較為熱心之同儕與特殊需求學生同組，協助其融入小組活動之中。 

2.教學過程中可運用口語或肢體的提示，配合加分制度提高學生專注力；討論、發表時建議提供有固定答案的問題或口語提示，讓學生有參與感及自信心。                                                   

   特教老師姓名：葉倉佑、吳如婷 

普教老師姓名：李雅淑、鍾曉雯 

 



 *各校可視需求自行增減表格 

  填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3 節，共開社區文化課程 1節、社團 1

節、世界好好玩 1 節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 
 


